

О НОВОМ РОМАНЕ МИХАИЛА ЮХМЫ «НАСЛЕДИЕ»

Мне, как педагогу, приложившему немало сил для изучения великого наследия И.Я.Яковлева, было интересно знакомиться с новым романом Михаила Юхмы «Наследие», т.е. это произведение чувашского писателя непосредственно касается тех материалов, которые являются плодами моих изысканий многих лет.

Сразу же хочу сказать, что автор, собирая и систематизируя материал, проделал огромную работу.

Роман «Наследие» это - вдохновенная поэма о возрождении чувашского народа, о появлении новой письменности чуваш, о том, как буквально за время жизни одного поколения неграмотный народ, поняв пользу просвещения, уткнулся к свету, добру, школе и букварю. Симбирская чувашская школа, открытая И.Я.Яковлевым при поддержке и помощи передовых русских людей, стала базой для возрождения культуры всего народа. Писатель в своем произведении сумел это показать зримо, и читатель не может не поверить автору.

Главный герой романа - И.Я.Яковлев, великий просветитель чувашского народа, патриарх чувашской культуры.

«Будь всем, кого не хватает чувашам», - говорил он своим ученикам. И кем только не был он сам для родного народа еще в тяжелые годы царизма. Создателем чувашской письменности и литературного языка, прекрасным писателем, автором первых учебников, выдающимся мыслителем, переводчиком, издателем книг, собирателем национального фольклора, правоведом, педагогом...

Двадцатилетним юношей в 1868 году открыл И.Я.Яковлев в Симбирске Чувашскую учительскую школу. В 1871 году создал ныне существующую чувашскую письменность. Она создана на базе русской азбуки. Много ярких страниц М.Юхма посвятил большой дружбе И.Я.Яковлева с семьей И.Н.Ульянова и доверительно рассказал, как эта семья стояла у колыбели Симбирской чувашской школы и новой чувашской письменности. И.Н.Ульянов и другие передовые русские люди всегда горячо поддерживали чувашского просветителя, с их помощью он открыл более 400 чувашских школ. В.И.Ленин всегда

восторгался делами и жизненным подвигом И.Я.Яковлева. «Богатырский был дух у этого человека. Пятьдесят лет тянул к свету свой народ, и в каких условиях!» - говорил он.

Сокращенный вариант романа М.Юхмы был опубликован в журнале «Ялав». Читатели его приняли положительно и местная литературная общественность высоко оценила художественные достоинства нового романа Михаила Юхмы.

Я прочитал роман на чувашском языке. Это последний, доработанный вариант. И с уверенностью хочу сказать, что он удался. До меня этот роман читали многие: и историки (М.В.Румянцев), и писатели (Г.Ефимов, Ю.Айдаш, В.Енеш), и ученые-яковлевоведы (Н.Г.Краснов), и бывшие воспитанники Симбирской чувашской школы (П.Т.Золотов, В.И.Иварбеев). Я знакомился с их отзывами и рецензиями. Они написаны обстоятельно, со знанием темы, материала и романа М.Юхмы.

Я роман «Наследие» Михаила Юхмы одобряю. Автор прекрасно владеет материалом. Роман читается с неослабным вниманием. Искажений исторических фактов нет. Я считаю, что роман следует издать и на чувашском, и на русском языках.

20 мая 1985 г.

Г.Н.Волков, доктор
педагогических наук, профессор